

警政風雲

莊亨岱奇人奇事

● 陳應彭

正牌警察首任署長

警政署長莊亨岱於民國八十二年十二月一日退休，由刑事局長盧毓鈞接任，正式結束了四十年的警察生涯。

警察首長職位過去一直都是軍事將領轉任，莊亨岱打破此一慣例，以正牌警察出身的資格首任警察「大家長」。他是於七十九年八月六日以六十四歲之年繼羅張將軍出掌警政署，本來祇有一年的任期，就要將依法退休，而離開警政署，不料由於工作績效卓著，退休一延再延，直到民國八十二年底完成縣市長改選，全省未發生任何動亂或暴力事件，才功成身退，為他的警察生涯，寫下完美的句點。

莊亨岱雖然退休，但獲聘為國策顧問，將在行政院擔任治安有關的顧問，仍有發揮的空間。可說是一大變數。原因是過去退休的警官，無人獲得如此殊榮。莊亨岱能享此榮譽，顯示他確有兩把刷子。平心而論，莊亨岱的警察生涯，前大半段十分平淡，直到後來出任刑事局長才有特出的成績。而他初掌刑事局時，曾被警界大老譏為

「外發行領導內行」，指他未幹過一天刑事，卻要領導刑事重鎮。大家睜着眼睛看着笑話。不料他卻大肆發揮潛力，領導得有模有樣，不但迭破巨案，更多次往海外追回重大經濟或刑事逃犯。他以賣老命的精神，南北奔波，佈署擒捕十大槍擊要犯，將他們一一殲滅，使「十大槍擊要犯」一個個成了歷史灰燼。長榮集團少東張國明被綁，他就率三名高階警官，親手將綁匪擒捕，事後還引來部屬指其過度涉險的諷諍。

親自上陣捉賊擒兇

但莊亨岱我行我素，當了署長依然不改。台灣日立公司董事長許明傳被綁，他以署長之尊親自指揮擒賊，舉凡佈網、警哨、反制等計畫均親自參與，動員直昇機、快艇、海防空「立體作戰」，卒將綁匪擒獲。他這樣賣命，雖頗得采聲，但因頻頻在媒體上曝光，有人以「作秀」來諷刺他，使他難以接受，無奈的付諸一嘆！

當年他接任警政署長，可說是在一片反對聲中上任，警界大老連手抵制他，人前人後對他不假辭色，但他均以堅強的意志力予以一一克服。

他上任後，逐步鞏固內部，削平山頭，穩健的推動工作，近三年的努力，不但整頓治安的任務，也贏適度的尊重，包括不同黨派的政治人物，都對他無話可說。

對於莊亨岱署長一職的一再延退，警界也有人說他破壞制度，其實國家訂有公務員延退條例，規定最多可延退五次，既有此法條，就談不上「破壞」與否了。而莊亨岱本人對別人的非難，也有「相煎何太急」之嘆。曾一再向上級反映心聲堅決求去。只是上級一再挽留，他也莫可奈何，這次得卸仔仔肩，對他來說正是「求仁得仁」。

足智多謀通權達變

莊亨岱退休後獲總統頒發雲麾勳章，表彰他在緝私、緝毒、山防、海防及國家重大慶典時維護治安的功績。十一月卅日他在職的最後一天，刑事局的同仁以「任務編組」的方式歡送他。他是刑事局長出身，接受歡送等於回娘家，他在致詞時笑着說：「再過幾小時我就是小市民，現在不致詞以後就沒有機會了，往後我看到各位還要



① 莊亨岱署長（左）將印信移交新任盧毓鈞署長（右），中為內政部會計處盧會計長。

② 莊亨岱（左）與香港皇家警務處長李君夏（右）合影。



警政署前署長莊亨岱（左）與現任署長盧毓鈞（右）合影。

向你們敬禮哩！」他輕鬆幽默的話，使一向嚴肅的刑事局，立即輕鬆起來，男女刑警別出心裁，以詩歌讚頌他的功績，使他相當窩心。

有人問莊亨岱因何選擇警察這個行業，他說十九歲那年，正值抗戰末期，政府號召「十萬青年十萬軍」，家人對他說軍警都是報國，沒有什麼意見，於是他選擇警察，一幹就是四十九年，從來沒有後悔過。

至於他在警界的功過，他自認是個平凡的人，每次職位升遷，他自認心情是如履薄冰。因為升遷是轄區加大，責任加重，需他服務的人更多，他只有全力以赴。

幾十年來如說有什麼功績，他認為還是同仁及部屬的功勞，由於他們的成就和建樹，使他也有了「功績」。莊亨岱的這一體認，值得做長官的學習。

莊亨岱自稱他十歲時，有老僧為他面相，斷言他是「囡仔身，老人精」，道出他能通權達變，足智多謀。事實上，他遇事每能巧妙的運用，緊要關頭「舉重若輕」，化危機為轉機，這種本領，不是他的同輩能望其項背的。

善於相人也會氣功

說起面相，莊亨岱也有一套相人的本領，桃園縣長劉邦友選前曾找他看過相，經他斷言必可順利連任，選舉結束果然如此，劉邦友佩服得五體投地，親自向他道謝。另外他能以氣功，持千元大鈔切斷非常堅硬的筷子。

在做人方面莊亨岱也另有一套，他的六個子女均已婚嫁，但他沒發過一次喜帖，被警察同仁目為「怪人」。其實莊亨岱處事也有些怪招，例如「四一九」群眾滋事，佔據火車站不走，警民對待，他下令動用噴水車，用的是滴水式的水流，而不是衝力極大的水柱，滴水可以弄濕褲子卻沖不倒人，使抗爭者失去藉口，只好「撤兵」，化解了一場僵局。

有人問他服務的心得，他說凡事往壞處想，作最壞的打算，並預計好應付的方法，如果沒有發生，當然最好，一旦發生即可從容應付，不致手忙腳亂。也有人問他離職後作何打算，他笑着說：「爸爸回家吃晚飯」，過去或因工作，或因應酬，很少回家吃晚飯，今後可以陪陪「相親」成婚數十年的老婆了。這句話透露另一故事，就是莊亨岱沒談戀愛，憑父母之命，媒妁之言而成家立業的。



①李登輝總統（左）召見前警政署長莊亨岱。

②莊亨岱（右）與香港廉政署執行處長施道雄晤談。

